DEMOGRAFIE

1. Index zavislosti v krajich a spravnich obvodech

Kraje a spravni obvody, kde je index zavislosti vysoky, patfi k ttm, kde je vice obyvatel ve
véku 65 a vice let v poméru k obyvatelim v produktivnim véku. Produktivni vék v souvislosti
s indexem zavislosti je zde 15-64 let. Kapitola je zpracovana na zakladé Tab. 5 Obyvatelstvo ve véku
15 a vice let podle véku a podle velikostnich skupin obci, okresu a spravnich obvodu ORP z databaze
SLDB CSU, dale tabulky Tab. 5 Obyvatelstvo ve véku 15 a vice let podle véku a podle spravnich
obvodl Prahy a porovnani kraju na zakladé tabulky Tab. 5 Obyvatelstvo ve véku 15 a vice let podle
véku a podle velikostnich skupin obci a kraju tamtéz.

Index zavislosti je podil obyvatelstva ve véku 65+ a obyvatelstva ve véku15-64 let nasobeny

100.
2. Porovnani indexu zavislosti na drovni krajia a spravnich
obvodu
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Nejvyssi index zavislosti ma Kralovéhradecky kraj (24,5), Zlinsky kraj (24,1) a kraj Vysoc€ina
(23,8). V téchto krajich je pomér obyvatelstva ve véku 65 a vice let k obyvatelstvu ve véku 15-64 let
nejvy$Si. Problémem muze byt zvySujici se pocet starSiho obyvatelstva, Ubytek obyvatelstva
v produktivnim véku, &i oba vlivy sou€asné.

Ve véku 15-19 €i aZ do 26 let ¢ast obyvatelstva studuje (podle tabulky Tab. 600 Obyvatelstvo
podle ekonomické aktivity, véku, pohlavi a podle rodinného stavu ze sc&itani SLBD v roce 2011 je
obyvatelstvo ve vékové kategorii 15-19 let zaméstnané pouze ze 7,9 %) a souCasné velka Cast
populace ve véku 60 a vice let jiz pobira starobni dichod (viz Tab. 1.), proto jsme pro srovnani
pozménili vstupni parametry, které tvofi tento index tak, Ze v Citateli je poCet obyvatel ve véku 60 a
vice let a ve jmenovateli pocet obyvatel ve véku 20-59 let viz nasledujici graf.
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Graf ¢. 2

Ceska republika: Index zavislosti ve srovnani s indexem zavislosti s
pozménénymi parametry v krajich

Index zavislosti 65+/(15-64)*100

=/|ndex zavislosti 60+/(20-59)*100

Hodnota takto pozménéného indexu zavislosti vzrostla téméf dvojnasobné. Index zavislosti
(60+/(20-59)*100)) nezménil pofadi u kraji Kralovéhradeckého, Zlinského a Vysociny, kde jeho
hodnota je nyni 44,0; 41,8 a 41,6; ale Hl. m. Praha vtomto pfipadé se dostala na misto kraje

krajem (39,8).

Tab. 1.: Pomér nepracujicich diichodcu k ekonomicky aktivnimu obyvatelstvu a pomér
ekonomicky neaktivnich obyvatel k obyvatelstvu ekonomicky aktivnimu

- Pomér
Pomér ekonomicky
Pocet N .. . | nepracujicich Pocet A Obyvatelstvo
epracujici . A neaktivnich R
= . obyvatel N . diachodci k obyvatel s nezjiSténou
CR a kraje - dachodci " obyvatel k -
ekonomicky < obyvatelstvu ekonomicky ekonomickou
. pocet . A obyvatelstvu L
aktivnich ekonomicky neaktivnich . aktivitou
. ekonomicky
aktivnimu L
aktivnimu
Ceska republika | 5 080 573 2308 294 0,45 4784 923 0,94 |571064
HI. m. Praha 644 643 231135 0,36 500 971 0,78 1123182
Stfedocesky 639 851 266 140 0,42 582 765 0,91 |66 595
JihoCesky 307 130 142 858 0,47 294 587 0,96 |26619
Plzerisky 278 674 130 064 0,47 259 975 0,93 31752
Karlovarsky 139 871 62774 0,45 131 319 0,94 24 405
Ustecky kraj 377 298 180 841 0,48 372 383 0,99 |59 280
Liberecky kraj | 208 512 94 832 0,45 198 712 0,95 |25215
Kralovéhradecky | 260 819 129 115 0,50 260 408 1,00 |26689
Pardubicky 246 779 118 400 0,48 243 033 0,98 |21815
Vysocina 243 720 120 009 0,49 245 515 1,01 |16330
Jihomoravsky | 572 019 263 592 0,46 541 007 0,95 |50 482
Olomoucky 303 992 147 179 0,48 300 693 0,99 23742
Zlinsky 281 576 138 405 0,49 279 417 0,99 |18951
Moravskoslezsky | 575 689 282 950 0,49 574 138 1,00 |56 007

Pozn.: Ekonomicky neaktivni obyvatelstvo zahrnuje nepracujici dichodce, Zaky, studenty, uéné, ostatni
osoby s viastnim zdrojem obZivy, osoby v domacnosti, déti pfedSkolniho véku a ostatni zavislé osoby.

V Kralovéhradeckém kraji pfipadaji na nepracujiciho dichodce dva ekonomicky aktivni.
Podobna situace je na Vyso€ing, ve Zlinském a Moravskoslezském kraji, kde pomér nepracujicich
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dlchodcu na ekonomicky aktivnim obyvatelstvu je 0,49. VSem krajum se vymyka Praha, kde je tento
pomér pouze 0,36.

Pomér ekonomicky neaktivniho obyvatelstva k obyvatelstvu ekonomicky aktivnimu je
vyrovnany v krajich Kralovéhradeckém a Moravskoslezském (1,00). Pocet ekonomicky neaktivnich
obyvatel prevySuje pocet ekonomicky aktivnich obyvatel na Vysociné (245 515 : 243 720), kde je tento
pomér 1,01. Zlinsky, Olomoucky, Ustecky a Pardubicky kraj maji pomér ekonomicky neaktivniho
obyvatelstva k obyvatelstvu ekonomicky aktivnimu témér vyrovnany (0,99 a 0,98). Pfiznivéjsi situace
je v ostatnich krajich, kde tento pomér je 0,96 — 0,91 (sestupné). NejlepSi postaveni ma Praha, kde

pomér ekonomicky neaktivnich obyvatel vic¢i ekonomicky aktivnim je pouze 0,78.
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Pomérné zastoupeni vékovych skupin na obyvatelstvu 15+ v krajich (%)
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V Usteckém a Libereckém kraiji je relativné vysoky podil populace ve véku 15-19 let (6,9 % a
6,7 %), coz snizilo velikost jmenovatele a souasné vysoky podil osob ve véku 60-64 let (9,3 % a 9,2
%) coi jednak snl'ZiIo velikost jmenovatele a navyéilo velikost Citatele zménéného indexu zévislosti
zastoupeni osob v produktivnim véku 20-59 let (64,6 %) a soucCasné nerySS| zastoupeni 60 a
viceletych (28 4 %). Praha ma naopak nejvyéél' podl’l produktivm’ho obyvatelstva ve véku 20 59 Iet
vyrazne zastoupena sloZka obyvatelstva ve véku 20-29 Iet coz patrne souvisi se Sirokou moznosti
vysokoSkolského studia.

3. Index zavislosti na darovni spravnich obvodl uvnitf
jednotlivych krajua.

V nasledujicim srovnani se zabyvame porovnavanim klasického (65+/(15-64)*100) indexu
zavislosti v jednotlivych spravnich obvodech uvnitf kraj(.
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Praha: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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Praha je velmi specificka, protoze ma spravni obvody, kde je nejvySsSi index zavislosti

Nejvyssi index zavislosti ma Praha 10 (31,2). Pod Prahu 10 spadaji VrSovice, ¢ast Vinohrad,
vétSina MaleSic, vétSina Strasnic, ¢ast Zabéhlic, ¢ast Michle, a dalsi velmi malé ¢asti. Praha 4 (31,1),
ktera se také potyka se starnoucim obyvatelstvem jako Praha 10, je vymezena uzemim Hodkovicek,
Branika, Kr¢e, Lhotky, Podoli, vétsi ¢asti Nusli a Michle, menSi ¢asti Zabéhlic (Spofilov) a nepatrnou
¢asti Vinohrad. Praha 6 ma index zavislosti 28,4. Spravni obvod Prahy 6 zahrnuje Bubeneg, Bfevnov,
Dejvice, Hrad¢any, Liboc, Ruzyné, Sedlec, StfeSovice, Veleslavin, Vokovice, Lysolaje, Nebusice,
Pfedni Kopaninu a Suchdol. DalSi ¢asti Prahy s vysokym indexem zavislosti je spravni obvod Prahy 8
(24,6 obyvatel ve véku 65 a vice let v poméru k obyvatelstvu ve véku 15-64 let), ktery zahrnuje Uzemi
Bohnic, Kobylis, Cimic, Karlina, &asti Libn& a Troji, Stfizkova, a dvou dal$ich velmi malych &asti.

Naopak nejnizsi index zavislosti ma Praha 13 (11,2), coz je uzemi Stodulek, Jinonic, Tfebonic
a Reporyji. Ke spravnim obvodiim s nizkym indexem zavislosti naleZeji také Repy a Zli¢in (Praha 17),
kde je index zavislosti 13,2 a Praha 14 (zhruba dvé tfetiny katastralniho uzemi Hloubétina, Kyje,
Cerny Most a Hostavice) s indexem zavislosti 13,4. Index zavislosti 14,0 méa Praha 22 tvofena Gzemim
Uhfinévsi, Pitkovic, Hajku, Kralovic, Nedvézi, Kolovraty a Benic.
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StiedocCesky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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Nejvy$8i hodnotu indexu zavislosti ve Stfedoeském kraji maji Podébrady, Votice a Caslav,
které prekrocCily hodnotu 25,0. Vladim, Kutna Hora, Kolin a Hofovice maji index zavislosti také vysoky,
s hodnotou 24,8 — 24,0 (sestupn€). Naopak Lysa nad Labem ma index zavislosti pouze 15,3. Hodnotu
19,0 neprekrogily jesté spravni obvody Cerno$ice, Brandys nad Labem, Ri¢any a Neratovice (17,7 —
18,8). Stfedocesky kraj jako celek ma hodnotu indexu zavislosti 21,3.
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Ustecky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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Dal$im lidnatym krajem je Ustecky kraj, jehoZz index zavislosti je 20,9. K ,nejstar§im*
spravnim obvodiim Usteckého kraje s indexem zavislosti 23,0 a vice patfi Lovosice, Roudnice nad
Labem a Litvinov (24,7 — 23,5 sestupné). Hodnotu niz§i nez 19 maji naopak spravni obvody
Chomutov, Kadan a Bilina (18,3 - 18,6).
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Moravskoslezsky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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Hodnotu 24 a vice indexu zavislosti pfekrocily v Moravskoslezském kraji spravni obvody
Havifov, Karvina, Tfinec a Frydlant nad Ostravici. NejniZ8i index zavislosti je ve spravnim obvodu
Bruntal, Kravafe a Orlova (19,2 — 19,6). Moravskoslezsky kraj ma index zavislosti 22,5.
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Jiho€esky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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Spravni obvod Milevsko v JihoCeském kraji se potyka s indexem zavislosti 28,3; hodnotu 24
indexu zavislosti prekroCily jesté spravni obvody Sobéslav (26,6), Blatna (25,6), Pisek (25,2), Tfebon
(25,1) a Tabor (24,7). Nejpfiznivéjsi situace je v Kaplici (17,2) a Ceském Krumlové (19,9).
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. Liberecky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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V Libereckém kraji je index zavislosti 21,6. K ,nejstarSim“ spravnim obvodim patfi Semily
(26,1) a Turnov (25,1). Hranici 24 pfekroCil jesté spravni obvod Zelezny Brod (24,9) a Jilemnice (24,6).
Naopak v Ceské Lipé je index zavislosti 17,5 a ve Frydlantu 19,9.
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Zlinsky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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(19,1).
Graf €. 11
Olomoucky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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(21,6).
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Jihomoravsky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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V Jihomoravském kraji je index zavislosti 23,3. Spravni obvody TiSnov (25,6), Brno (24,9),
Blansko (24,8) a Rosice (24,2) dosahly a pfekroc€ily hodnotu indexu zavislosti 24,0. Pod hodnotou 20,0
je pouze Mikulov (19,5).

Graf €. 13

» Kraj Vysodina: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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Kraj Vysocina patfi ke krajm s vy$Sim indexem zavislosti (23,8). Jeho spravni obvod Pacov
(29,8) ma ftreti nejvyssi index zavislosti v Ceské republice. Hodnotu 24,0 zde prekrocilo 11 z 15
spravnich obvodu. Nejniz8i index zavislosti ma Velké Mezifici (21,7) a Trebi¢ (21,9).
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Pardubicky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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V Pardubickém kraji je index zavislosti 23,4. NejvysSi index zavislosti ma spravni obvod
Hlinsko (25,6). Hodnotu 24,0 prekrogily je$té spravni obvody Ceska Trebova (24,3) a déle Preloug,
Kraliky a Pardubice, kde je hodnota indexu zavislosti shodné 24,1. Nejniz§i index zavislosti ma
Lanskroun.
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Kralovéhradecky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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V Kralovéhradeckém kraji je index zavislosti 24,5. Tento kraj je krajem s nejvyS§Sim indexem
zavislosti v republice. Hodnotu 24,0 zde prekrocilo 8 kraju z 15, pfiéemz vysokého indexu zavislosti
dosahly spravni obvody Nachod (27,0), Nova Paka (26,7) a Nové Mésto nad Metuji (26,6). Spravnim
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Graf &. 16

Plzensky kraj: Index zavislosti ve spravnich obvodech
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Plzerisky kraj (23,4) ma spravni obvody, co se tyka indexu zavislosti, velmi nevyrovnané, ale
v tomto ohledu nedosahuje urovné Prahy. Hodnotu 24,0 indexu zavislosti zde pFekrocilo 6 z 15
spravnich obvodu. Jsou to Susice (27,4), Horazdovice (27,2), Blovice (26,2), Nepomuk (25,8), Plzen
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NejmenSim krajem je Karlovarsky kraj. Zde je index zavislosti je 21,5, &¢imZ se tento kraj fadi
ke krajim s nizkou hodnotou indexu zavislosti. Nejvy$si index zavislosti maji spravni obvody Karlovy
Vary (24,2) a Marianské Lazné (24,1). NejnizSi Ostrov (19,3) a Sokolov (19,7).
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